

Отзыв

на автореферат докторской диссертации Гоибовой Фирузы Махмадовны на тему «Публицистическая и просветительская деятельность Сайд Ахмад-хана и её роль в развитии индийской общественной мысли» на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникация и журналистика

Диссертационная работа Гоибовой Фирузы Махмадовны «Публицистическая и просветительская деятельность Сайд Ахмад-хана и её роль в развитии индийской общественной мысли» на соискание ученой степени доктора филологических наук, посвящена актуальной теме международной журналистики. Необходимо отметить, что подавляющее большинство исследователей в какой-то степени рассматривали вопрос таких реформаторов, просветителей и публицистов преимущественно в историческом и политическом плане. Между тем, как существующий вопрос в политической публицистике, так и мировоззренческие основы индийского просветителя остались не изученными. Фируза Гоибова глубоко изучила научные труды, посвящённые журналистике и публицистике, а также жизни и творчеству Сайд Ахмад-хана. В ходе исследования она определила методику и методологию своего исследования, опираясь на труды таджикских, русских, английских и арабских ученых, посвященных Сайд Ахмад-хану. Она смогла выделить именно те вопросы, которые непосредственно связаны с публицистической деятельностью великого ученого. Задача автора работы на основе поставленной цели — анализ наиболее существенных черт публицистического мировоззрения мыслителя выполнено достаточно профессионально.

Нужно сказать, что попытка дать целостную характеристику истории возникновения журналистики в Индии в рассматриваемый период, первая в нашей литературе и она успешно реализована автором благодаря тому, что этому предшествовала длительная исследовательская работа.

Сайд Ахмад-хан является видным общественным деятелем, публицистом, писателем, идеологом реформы образования и одним из основоположников исламского модернизма в Индии. Эти годы были важным периодом в истории народов Индии, периодом, который характеризовал кардинальный переход к новому в политической и социально-экономической сферах жизни этой страны. Сайд Ахмад-хан был одним из тех публицист-реформаторов Индии конца XIX-начала XX вв., которые поняли необходимость пересмотра системы образования в Индии в соответствии с духом времени. Просветитель хотел увидеть Восток таким же развитым, как

и Запад, и для достижения этой цели, считал он, необходимо изучать, осваивать практику других передовых государств, поскольку, разумеется, нет других причин процветания западных стран кроме широкого освоения передовой современной науки. Сайид Ахмад-хан считается центральной революционной фигурой в решении вопросов эманципации мусульман Индии. Из-за колониальной политики британцев и их собственных религиозных уязвимых мест мусульмане стали изолированными с политической и экономической точки зрения от господствующих дел государства. Чтобы действительно оценить его достижения, нужно вспомнить о том времени, в котором он жил и работал. Целью Сайид Ахмад-хана было вывести мусульман из этого болота бедности, культурного застоя и неграмотности. По мнению учёного, образование было единственной панацеей от всех этих недугов общества. Сайид Ахмад-хан, говоря британцам о недостатках системы образования, утверждал, что она останется неэффективной, пока в нее не будут введены некоторые изменения.

Автореферат представляет композиционное решение исследования в следующих разделах: введения, четырёх глав, заключения и списка источников фактического материала.

В двух разделах первой главы **«Исторические условия формирования и развития мировоззрения Сайид Ахмад-хана в период новой и новейшей истории Индии»** диссертант приводит более подробную биографию мыслителя. Анализ и исследование жизненного пути молодого Сайид Ахмад-хана позволяют сделать вывод, что на формирование его мировоззрения огромное влияние оказали, прежде всего, его родители, которые были образованными и просвещёнными личностями, а также изучение наследия видных реформаторов Индии, таких как Шах Валиулла Хан Дехлави, Рам Мохан Рой, Имам Газали, ибн Рушд и др., и, несомненно, результаты его путешествий в развитые страны Европы. Также исследуется степень влияния передовой демократической русской науки и культуры на формирование общественной мысли народов Индии.

Вторая глава диссертации - **«Общественно-политические особенности мировоззрения Сайид Ахмад-хана в его публицистике»** посвящена проблемам характерных особенностей общественно-политического мировоззрения Сайид Ахмад-хана и его литературной деятельности. Эта глава состоит из трёх параграфов, и каждый параграф исследует отдельную сферу деятельности публициста. Первый параграф второй главы - **«Причины Индийского восстания» Сайид Ахмад-хана и его общественно-политическое значение** посвящён влиянию Индийского восстания 1857 года на развитие общественно-политических взглядов Сайид

Ахмад-хана. Работа эра Сайида «Причины Индийского восстания» является ценным вкладом в политическую публицистику того периода.

Во втором параграфе второй главы - ««Памятники Дели» как источник изучения вопросов истории архитектуры и искусства Индии» анализируется работа Сайид Ахмад-хана «Памятники Дели». С точки зрения двадцать первого века этот труд может служить пособием современной индийской историографии девятнадцатого века и как бы заинтересовывает историков включаться в исследование прошлого Индии, а также помогает представить более реалистическую картину рассматриваемого периода.

В третьем параграфе второй главы - «Защита и развитие персидского языка и урду в публицистике Сайид Ахмад-хана» диссидент анализирует личный вклад Сайид Ахмад-хана в защиту и развитие персидского языка и урду.

Третья глава диссертации «Просветительская публицистика Сайид Ахмад-хана в контексте становления и развития просвещения в Индии» состоит из пяти параграфов, каждый из которых затрагивает отдельную область исследования. В первом параграфе речь идет о концепции образования и журнал "Тахзиб ул-ахлак", второй – «"Дневник путешествий" по странам Запада и Востока и его вклад в развитии просвещения и публицистики в Индии» развивает идею о лидерском таланте Сайид Ахмад-хана и его инициативах, направленных на интеллектуальное развитие индийского народа через современное образование, третий – «Публицистическая позиция Сайид Ахмад-хана относительно книги "Жизнь Мухаммада" эра Уильяма Мьюор», посвящён полемике Сайид Ахмад-хана с Уильямом Мьюором по поводу его книги «Жизнь Мухаммада», в четвертом разделе «Журналистская деятельность Сайид Ахмад-хана. "Алигархская Институтская Газета"» внимание обращено на комплексные вопросы, связанные с созданием Алигархского колледжа и в пятом параграфе «Роль и отражение Алигархского движения в развитии политической и социальной жизни народов Северной Индии» выявляется социально-политическая значимость Алигархского движения.

В четвертой главе «Позиция Сайид Ахмад-хана о понятии «каум» (национальность, национализм) в его публицистике» рассмотрены вопросы, связанные с религиозно – реформаторским учением Сайид Ахмад-хана, а также национальные и националистические проблемы, затрагиваемые в его публицистических произведениях и охватывает три раздела.

В заключении диссертации подведены итоги проделанной работы, сформулированы выводы и рекомендации автора.

В четырёх главах и соответствующих их параграфах содержание диссертации, с нашей точки зрения, охватывает все необходимые аспекты исследуемой проблемы. По этой причине работа представляет собой вполне завершённые научное исследование. В работе присутствует всесторонний анализ темы, попытка осмыслить его во всей сложности и противоречивости.

Диссертационная работа Гоибовой Ф.М. доказывает, что исследование проведено на высоком научно-теоретическом уровне, цели и задачи, поставленные диссидентом достигнуты, авторская концепция реализована, актуальность и новизна работы обоснованы и аргументированы. Разумеется, присутствуют некоторые технические и орфографические ошибки. Вместе с тем высказанное замечание не снижает научного уровня работы, а полученные результаты дают основания для положительной оценки диссертационного исследования.

Таким образом, на основании содержания автореферата диссертации можно сделать вывод, что исследование Гоибовой Фирузы Махмадовны на тему ««Публицистическая и просветительская деятельность Сайд Ахмадхана и её роль в развитии индийской общественной мысли», представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу. Она полностью соответствует требованиям «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора филологических наук по специальности: 5.9.9. Медиакоммуникация и журналистика.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры “Таджикский филология
и языков зарубежного Востока” Самаркандинского
государственного университета имени

Шарофа Рашидов

Ч.Фаридзодж. Джума Хамроев

Адрес: 40104, Республика Узбекистан,
город Самарканд, Университетский бульвар, 15

Факс (0366), 239-11-40, (0 336) 239-12-47

E-mail: juma.hamroh@mail.ru

«Подпись Дж.Хамроева подтверждаю»

Начальник отдела кадров СамГУ

имена Ш.Рашидова

З.Джуманийзов

